

Krajský soud v Českých Budějovicích dne 21. 11. 2023 rozsudkem ve věci sp. zn. 61 A 35/2023 zamítl návrh Spolku pro důstojný život v Ševětíně a okolí, z. s., na zrušení změny územního plánu městyse Ševětín umožňující skládkování kameniva z plánovaného lomu

Dne 21. 11. 2023

Městys Ševětín přijal změnu č. 5 územního plánu, která mimo jiné poblíž jihovýchodního okraje obce vymezuje plochu pro skládkování zpracovaného kameniva z plánovaného lomu na nedaleké ploše těžby v katastrálním území obce Kolný.

Spolek pro důstojný život v Ševětíně a okolí se u krajského soudu domáhal zrušení uvedené změny územního plánu s tím, že dle jeho názoru odporuje zásadám územního rozvoje Jihočeského kraje (tj. územně plánovací dokumentaci vyššího stupně na území kraje). Spolek argumentoval také tím, že plochu skládkování kameniva je možné umístit přímo na plochách těžby a dále vyjadřoval obavu z možných negativních vlivů na okolí (v podobě hluku, prašnosti a zásahů do životního prostředí). S tímto návrhem vyslovili nesouhlas jak městys Ševětín, tak také společnost Kámen a písek, spol. s r. o., která provozuje stávající lom v Ševětíně (ten mají nově vymezené plochy těžby postupně nahradit).

Krajský soud neshledal, že by změna územního plánu odporovala zásadám územního rozvoje, neboť ty vymezují plochy těžby kamene v katastrálním území obce Kolný s tím, že mají primárně sloužit k samotné těžbě suroviny a nikoli navazujícím činnostem (zpracování, uskladnění apod.). Skutečnost, že navazující činnosti v plochách těžby nevylučují, neznamená, že jejich umístění mimo plochy těžby je se zásadami územního rozvoje v rozporu.

Krajský soud dospěl k závěru, že řešení přijaté napadenou změnou územního plánu splňuje s ohledem na okolnosti věci požadavek proporcionality. Plocha skládky kameniva je situována v blízkosti ploch těžby, je dobře přístupná z existující dopravní infrastruktury a nachází se v dosahu inženýrských sítí. Změna územního plánu taktéž počítá s výsadbou izolační zeleně a výstavbou protihlukového valu. Přijaté řešení navíc bezprostředně věcně navazuje na souběžně přijatou změnu územního plánu města Lišov.

Spolek vyjádřil přesvědčení, že umístění plochy skládky kameniva by bylo vhodnější v katastrálním území vedlejší obce Kolný. Není však úlohou správního soudu, aby nahrazoval politické rozhodnutí zastupitelstva městyse a vnucoval mu jiná řešení, která by se snad mohla zdát z určitého úhlu pohledu vhodnějšími. Klíčové je pouze to, zda přijaté řešení neodporuje zákonu. Stejně tak městys Ševětín nemůže vnucovat sousední obci způsob, jakým má vést územní plánování.

Argumentaci spolku, dle které provoz skládky vyvolá negativní vlivy jako hluk a prašnost (podobně jako stávající provoz lomu, linky na zpracování kamene a skládky kameniva), není možné ve fázi přijímání změny územního plánu podrobně posoudit. Územní plán stanoví pouze základní kritéria pro budoucí rozvoj obce. Možné negativní vlivy se ovšem budou odvíjet od konkrétní podoby plánovaného záměru (například od plánované kapacity skládky, odhadované hustoty nákladní dopravy, zda skládka bude na otevřeném prostranství či v hale nebo zda budou přijata dostatečná opatření ke snížení negativních vlivů). Konkrétní projektovou dokumentaci pak budou správní orgány posuzovat v případných návazných povolenacích řízeních.

Text rozhodnutí krajského soudu sp. zn. 61 A 35/2023 bude dostupný v databázi Nejvyššího správního soudu (www.nssoud.cz).

JUDr. Ivana Vobejdová, tisková mluvčí krajského soudu